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I. ANA BÖLÜM
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BAŞKANIN MESAJI

Görev sürecimiz boyunca, bahsettiğimiz bu gelişim yolculuğunda tüm meslektaşlarımızla el ele, omuz omuza 
vererek Mühendisin Gücü Geleceğin Gücü söylemimiz ile  mesleğimizin her daim en ileriye taşınması için 
var gücümüzle çalışıyoruz. Mühendislerin, üreten ve sanayileşen bir ülkeye katkı sağlayacak kişiler olduğunun 
bilincindeyiz. Çalışmalarımızı, üyelerimizin mühendislik eğitiminden itibaren emeklilik sonrasına kadar en iyi 
yararlanabilecekleri şekilde devam ettiriyoruz. Sürdürülebilir mesleki gelişim düşüncemiz ile attığımız her 
adımda gelecek yıllardaki gücün de temellerini atıyoruz.

Bu bağlamda, her segmentteki meslektaşlarımızın durumunu devamlı analiz ediyor, ihtiyaçlarını dinliyor ve 
buna göre hareket ediyoruz. Nisan 2021 tarihinde başlatmış olduğumuz İstanbul’da Yaşayan Mühendisler 
Araştırması ise İstanbul’da yaşayan meslektaşlarımızın pandemi ile daha da artan sorunlarını gün yüzüne 
çıkarmak ve bu sorunlara çözüm yolları geliştirmek adına çok değerli bir çalışma olmuştur. 

Tüm sonuçlar gösteriyor ki, bütün meslektaşlarımız ile daha önce hiç olmadığı kadar sımsıkı kenetlenmeli ve 
mesleğimizin geleceğine birlikte ışık tutmalıyız. Değerli meslektaşlarımıza buradan tekrar iletmemiz gerekirse 
bizler her günümüzde, her anımızda bu bilinç ile hareket etmeye devam edeceğiz.

Çünkü, Mühendisin Gücü Geleceğin Gücü olacaktır.

Heyecanımız ve büyük hayallerimiz ile geldiğimiz bu değerli görevde projelerimiz ve çalışmalarımızla mesleğe 
yön veren en güçlü meslek örgütlerinden biri olma vizyonuyla mesleğimize yaraşır bir şekilde ilerlemeye ve 
mesleğimizin konumunu güçlendirmeye devam ediyoruz.

İbrahim M. TATAROĞLU
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ARAŞTIRMA HAKKINDA

Araştırma anketi cevapları 8 Nisan 2021 tarihinde toplanılmaya başlanıp 3 Haziran 2021 tarihinde yanıt 
alımına kapatılmış ve sonuçlar analiz edilmeye başlanmıştır. 

Araştırma, Makina Mühendisleri Odası İstanbul Şubesi öncülüğünde gerçekleştirilmiş olup İstanbul’da yaşayan 
mühendis, mühendislik öğrencisi, emekli ve iş arayan mühendislerin iş, yaşam ve eğitim şartlarını incelemek, 
pandemi dolayısıyla yaşadıkları zorlukları belirlemek amacıyla yapılmıştır. 

Araştırmaya İstanbul 
genelinden toplamda 882 kişi  
katılmış olup örneklemin; 882 kişi

571’i faal mühendis,

108’i iş arayan,

58’i mühendislik öğrencisi,

145’’i ise emekli mühendislerdir.



İSTANBUL’DA YAŞAYAN MÜHENDİSLER ARAŞTIRMASI   2021 SAYFA  7

ARAŞTIRMA YÖNTEMİ
Araştırma, Makina Mühendisleri 
Odası İstanbul Şubesi’nin 30.000’ini 
aşkın üyesine e-mail, sms, mobil 
aplikasyon bildirimleri, üye aramaları 
ile yönlendirilmiş olup aynı zamanda da 
internet sitesi, sosyal medya hesapları 
üzerinden duyurulmuş olup cevaplar 
çevrimiçi ortamda toplanmıştır.
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ARAŞTIRMA YAPISI

>> 6 adet genel bölümde 2 adet çoktan seçmeli tablosu 1 adet açık uçlu ve 18 adet çoktan seçmeli soru olmak üzere toplamda 21 soru,
>> 2 adet çalışana özel bölüm çoktan seçmeli olmak üzere toplamda 14 soru,
>> 1 adet öğrenciye özel bölüm 1 adet çoktan seçmeli tablosu ve 6 adet çoktan seçmeli soru olmak üzere toplamda 7 soru,
>> 1 adet iş arayana özel bölüm çoktan seçmeli olmak üzere toplamda 6 soru,
>> 1 adet emekliye özel bölüm çoktan seçmeli olmak üzere toplamda 2 soru,
>> ve tüm araştırmaya bakıldığında 3 adet çoktan seçmeli tablosu, 1 adet açık
     uçlu ve 46 adet çoktan seçmeli soru olmak üzere 50 adet soru yöneltilmiştir.

Araştırma toplamda 11 konu başlığı altında toplanmıştır ve çalışma durumuna göre faal, öğrenci, iş arayan ve emekli 
olarak 4 gruba bölümler yönlendirilmiş veya ortak olarak cevaplar alınmıştır.
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II. ARAŞTIRMA 
ÖRNEKLEMİ VE 
KATILIMCI PROFİLİ
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>>  Araştırmamıza toplamda 882 mühendis ve mühendislik öğrencisi katılmıştır. 
882 mühendis ve mühendislik öğrencisinin %90,93’ü Makina Mühendisleri 
Odası üyesi olup %9.07’si Makina Mühendisleri Odası üyesi değildir.

%90,93
Makina

Mühendisleri
Odası üyesi

>>  Katılımcıların %55,22’si 
İstanbul Anadolu Yakası'nda ikamet 
ederken %44,78’i İstanbul Avrupa 
Yakası’nda ikamet etmektedir.

>>  Katılımcıların %85,94’ü 
erkek ve %14,06’sı kadınlardan 
oluşmaktadır.

>>  Katılımcı profili göz önüne 
alındığında araştırmanın Makina 
Mühendisleri Odası İstanbul 
Şubesi’nin temsili olduğu 
görülmektedir.

%55,22

%44,78 %14,06%85,94
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Yaşınız nedir? Eğitim durumunuz nedir?
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Diğer

Metalurji ve
Malzeme Mühendisliği

İmalat Mühendisliği

Elektrik ve/veya
Elektronik Mühendisliği

Uçak ve/veya
Uzay Mühendisliği

Enerji Sistemleri
Mühendisliği

Mekatronik
Mühendisliği

Endüstri veya
İşletme Mühendisliği

Makina Mühendisliği %83,11

%10,88

%1,25

%1,13

%0,68

%0,68

%0,57

%0,45

%1,25

Lisans bölümünüz nedir?

%16,44

%64,74

%12,24

%6,58

Faal

Emekliİş
Arıyorum

Öğrenci

Çalışma durumunuz nedir?
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III. FAAL 
MÜHENDİSLER
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>>  %88,09’u özel sektör, %9,11’i kamu çalışanı olup %2,80’i ise serbest mühendis müşavir,

>>   %8,23’ü iş yeri sahibi, %7,53’ü iş yeri ortağı olup %84,24’ü ücretli çalışan,

>>   %23,47’si 1-10
     %20,14’ü 11-50
     %24,69’u  51-250
     %13,66’sı 251-1000,
     %10,16’sı 1001- 5000
     %7,88’i ise 5001+ çalışan sayısına sahip şirketlerde bulunmaktadır.

Araştırma katılımcılarından 571’i bu bölümde incelenecek faal mühendisler grubundadır. 571 faal mühendisin;
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 Isıtma, Havalandırma ve Klima	 13,13%
Makina ve Ekipmanları	 10,16%
Üretim/Endüstriyel Ürünler	 7,36%
Yapı	 7,01%
Proje Taahhüt	 6,83%
Otomotiv	 6,13%
Enerji	 5,95%
Serbest Mühendislik ve Danışmanlık Hizmetleri	 4,03%
Bilişim / Yazılım	 2,98%
Metal Sanayi	 2,98%
Asansör	 2,45%
Elektrik & Elektronik	 2,28%
Holding/Şirketler Grubu	 2,10%
Belgelendirme, Gözetim, Denetim	 1,93%
Demir-Çelik	 1,75%
Egitim	 1,75%
Oto Yedek Parça ve Yan Sanayi	 1,58%
Ulaştırma	 1,58%
Kamu	 1,23%
Kimya	 1,23%
İş Sağlığı ve Güvenliği	 1,05%
Plastik ve Ürünleri	 1,05%
Tekstil	 1,05%
Denizcilik	 0,88%
Gıda	 0,88%
Makina Mühendisleri Odası	 0,88%
Otomasyon	 0,88%
Diğer	 8,93%

Kurumunuz hangi sektörde faaliyet gösteriyor?



İSTANBUL’DA YAŞAYAN MÜHENDİSLER ARAŞTIRMASI   2021 SAYFA  16

%31,52

%29,07

%11,03

%2,10

Yüksek oranda
bağlantılı

%26,27

Orta düzeyde
bağlantılı

Tamamen
bağlantılı

Düşük oranda
bağlantılı

Tamamen
bağlantısız

Mesleğiniz ve yaptığınız işi
birbiriyle bağlantılı görüyor musunuz?

Araştırmaya katılan mühendislerin 
%39,4’ü yaptıkları işin meslekleriyle 
bağlantısını orta düzey veya daha az 
seviyede bağlantılı olduğunu belirtmektedir.

Endüstri mühendislerinin %50,77’si 
yaptıkları işin meslekleriyle yüksek 
oranda veya tamamen bağlantılı olduğunu 
belirtirken bu oran makina mühendislerinde 
%62,63 olarak belirtilmiştir.
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%1,04

15.001 TL ve üstü

7.501 - 10.000 TL

10.001 - 15.000

5.501 - 7.500 TL

4.251 - 5.500 TL

2.825 - 4.250 TL

2.825 TL’den az
(asgari ücretten düşük)

0 5 10 15 20 25

%12,61

%12,78

%10,16

%21,19

%22,07

%19,79

Aylık düzenli net iş geliriniz nedir?

Araştırma sonucuna göre bir işte çalışan 
mühendislerin %14,01’i TMMOB’un 
belirlemiş olduğu net ücret olarak ortalama 
4250TL olan (Brüt 5750TL) 
Mühendis, Mimar ve Şehir Plancıları Asgari 
Ücreti’nden daha az seviyede aylık net 
ücret aldığını belirtmiştir. 
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IV. FAAL 
MÜHENDİSLER 
PANDEMİ VE İŞ 
HAYATI SORULARI
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Pandemi sürecinde
çalışma düzeniniz nasıldı?

Çalışma düzeninizin iş hayatınızdaki 
verimliliğinize etkisi nasıl oldu?

Tam süreli olarak iş yerinden çalışanların %59,38'i iş hayatı verimliliğinde bir değişim olmadığını, %15,62’si iş hayatı 
verimliliğinde artış olduğunu ve %25'i ise iş hayatı verimliliğinde düşüş olduğunu belirtmiştir.

Tamamen uzaktan çalışma sürecine geçenlerin ise %29,03'ü iş hayatı verimliliğinde bir değişim olmadığını, %41,94'ü iş 
hayatı verimliliğinde artış olduğunu ve %29,03’ü ise iş hayatı verimliliğinde düşüş olduğunu belirtmiştir. 

Yaş aralıkları kendi arasında incelendiğinde ise katılımcıların yaşı ilerledikçe verimlerinde orantısal olarak düşüş gözlemlenmiştir.

%50,44

Tam süreli olarak işyerinden çalışıyorum

%10,86

%21,19

%17,51

Tamamen
uzaktan çalışma
sürecine geçtim

Yarı süreli uzaktan
yarı süreli işyerinden

çalışıyorum

Sadece gerekli olduğunda
işyerine gidiyorum
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arttı

Verimim
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düzeyde
arttı

Verimimde
değişim
olmadı

Verimim
orta

düzeyde
düştü

Verimim
yüksek

düzeyde
düştü

%8,23

%15,41

%47,46

%22,77

%6,13
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Pandemi döneminde gelirinizde 
nasıl bir değişim oldu?

Pandemi sonrasında gelirinizde
nasıl bir değişim bekliyorsunuz?

Yaş gruplarına göre pandemi döneminde gelir artış veya azalışı incelendiğinde tüm yaş gruplarında katılımcıların yaklaşık 
%50'si gelirlerinde bir değişim olmadığını belirtirken 50 yaş üstü katılımcılarda ciddi anlamda gelir azalmaları görülmektedir. 
51-64 yaş aralığında %50 gelirde bir değişim olmadığını belirtirken %38,75' gelirinde düşüş yaşadığını belirtmiştir. 65+ 
yaş katılımcılarda ise pandemi döneminde gelirde değişim olmama oranı %52,17' olmakla birlikte gelirinde düşüş yaşadığını 
belirtenlerin oranı %43,47'. 

0 10 20 30 40 50

%21 ve üzeri azaldı

%11- %20 arası azaldı

%1-%10 arası azaldı

Değişmedi

%1-%10 arası arttı

%11- %20 arası arttı

%21 ve üzeri arttı %6,30

%9,28

%5,60

%49,74

%7,36

%8,76

%12,96

%34,15

%7,88

%57,97

Değişmez

Artar

Azalır

Mühendislerin 
yaklaşık 
%85’inin 
gelirleri 

enflasyona 
karşı azaldı. 
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Pandemi döneminde çalışma 
saatiniz nasıl değişti?

Pandemi döneminde kendinizi 
mesleki anlamda geliştirdiniz mi?

Faal mühendislerin %60,07’si pandemi döneminde kendisini mesleki anlamda geliştirememiştir.

0
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60

Aşırı
düzeyde

arttı

Orta
düzeyde

arttı

Değişmedi Orta
düzeyde

azaldı

Aşırı
düzeyde

azaldı

%8,23

%17,86

%51,66

%17,69

%4,55

%36,60

Geliştirmek istedim ama
uygun koşulları sağlayamadım

%39,93%23,47

EvetHayır
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Pandeminin gelecekte işinize olan etkisi ile ilgili düşünceniz nedir?

0
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60

İşime normal
bir şekilde

devam edeceğimi
düşünüyorum

İşime eskisine
göre daha yoğun

ve stresli bir şekilde
devam edeceğimi

düşünüyorum

İşime tam zamanlı
olarak devam

edemeyeceğimi
düşünüyorum

İşimi
kaybedeceğimi
düşünüyorum

%57,27

%23,47

%11,38 %7,88
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V. MÜHENDİSLİK 
ÖĞRENCİLERİ
VE PANDEMİ
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Pandemi sürecinde okulunuzun 
teknolojik altyapısı uzaktan 
eğitimi devam ettirmek için 
yeterli düzeyde mi?

Pandemi sürecinde mesleki 
pratik becerilerinizi geliştirmede 
bir zorluk yaşıyor musunuz? 
(laboratuvar, deneysel dersler vb.)

%41,38

%13,79

%44,83

Kısmen

Evet

Hayır
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olacağını

düşünüyorum.

Evet, pandemi
sonrasında

eksikliklerimi telafi
edebileceğimi
düşünüyorum.

Kısmen Hayır

%58,62

%20,69

%13,79

%6,90
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Uzaktan eğitim sürecinde eğitim konusunda
sizi en çok zorlayan ilk 3 problem nedir?

Bazı derslerin
uzaktan eğitime
uygun olmaması

Sınav sistemlerinin
adaletsizliği ve

güvensizliği

Uzaktan eğitim
için kullanılan
programların

yetersiz olması

Okul yönetiminin
süreci kötü
yönetmesi

İnternete erişimim
yetersiz veya

yok

Okul yönetiminin
işleyiş hakkında

yeterli bilgi
yapmaması

Okulun
teknolojik
altyapısı

Uzaktan eğitim için
teknolojik araçlarım

yetersiz veya yok

Derslerin
sürekli olarak
ertelenmesi
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Bazı derslerin
uzaktan eğitime
uygun olmaması

Sınav sistemlerinin
adaletsizliği ve

güvensizliği

Uzaktan eğitim
için kullanılan
programların

yetersiz olması

Okul yönetiminin
süreci kötü
yönetmesi

İnternete erişimim
yetersiz veya

yok

Okul yönetiminin
işleyiş hakkında

yeterli bilgi
yapmaması

Okulun
teknolojik
altyapısı

Uzaktan eğitim için
teknolojik araçlarım

yetersiz veya yok

Derslerin
sürekli olarak
ertelenmesi
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*Araştırmaya katılan öğrencilerin en çok zorlandığı ilk 3 problem 
sorulduğunda her bir problemin derecelendirmesi yukarıda verilmiştir.
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Uzaktan eğitimin yeterliliği 
hakkındaki düşünceniz nedir?

Pandemi döneminde uzaktan 
eğitime geçilme kararı ile 
ilgili aşağıdaki düşüncelerden 
hangisine katılıyorsunuz?

0 10 20 30 40 50 60

Uzaktan eğitimin tüm
dersler için uygun

olduğunu düşünüyorum

Uzaktan eğitimin
çoğu ders için uygun

olduğunu düşünüyorum

Uzaktan eğitimin
az sayıda ders için uygun
olduğunu düşünüyorum

Uzaktan eğitimin
hiçbir ders için uygun

olduğunu düşünmüyorum

%3,45

%24,14

%62,07

%10,34

%56,90

Gerekli derslerin yüz yüze
yapılması gerektiğini düşünüyorum

%17,24%25,86

Eğitimin uzaktan
devam etmesinin
uygun olduğunu

düşünüyorum

Tamamen örgün
eğitime geçilmesi

gerektiğini
düşünüyorum
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Pandemi döneminde sınavların 
uzaktan yapılmasını olumlu 
buluyor musunuz?

%55,17

Derslerin bir kısmı için olumlu

%20,69%24,14

EvetHayır

Pandemi sonrasında uzaktan 
eğitimin geleceği hakkındaki 
düşünceniz nedir?

0 10 20 30 40 50

Uzaktan eğitimin tüm
dersler için uygun

olduğunu düşünüyorum

Uzaktan eğitime uygun
olan dersler ile uzaktan
eğitime devam edilmeli

Sadece sınavlar
yüz yüze yapılmalı.

Tamamen örgün
eğitim olmalı

%3,45

%48,28

%3,45

%44,83
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VI. EMEKLİ 
MÜHENDİSLER VE 
PANDEMİ
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0

10

20

30

Evet, istiyorum ve
bunun için uygun
koşul/ortamları

rahatlıkla bulabiliyorum

Evet, istiyorum ve
bunun için uygun
koşul/ortamları

bazen bulabiliyorum

Evet, istiyorum fakat
bunun için hiç uygun

koşul/ortamları
bulamıyorum

Hayır,
istemiyorum

%13,10

%30,34 %31,03
%25,52

Mesleki tecrübe ve yetkinliklerinizi yeni 
mühendis veya mühendis adaylarına aktarma 
isteğiniz ve bunun için uygun koşullar 
hakkındaki düşünceniz nedir?
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VII. İŞ ARAYAN 
MÜHENDİSLER
VE PANDEMİ
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Ne kadar süredir iş arıyorsunuz? Daha önceki işinizden
ayrılma sebebiniz nedir?

%21,30

%18,52

%21,30

7-12 ay%17,59

13-18 ay

0-3 ay

%13,89
4-6 ay

%7,41
19-24 ay

25 ay
ve üstü

%19,44

%19,44

%23,15

%12,04

Geçici işlerde
çalıştım / Çalışma

sürem doldu

%25,93

İşi kendim
bıraktım

Daha önce
hiç çalışmadım

İşten
çıkarıldım

İşyerim
kapandı

İş arama süresi cinsiyete göre incelendiğinde 3 aydan daha uzun süre iş arayan kadınların 
oranı iş arayan erkeklere göre daha fazladır.

İş arayanların yaş dağılımına bakıldığında 23-30 yaş aralığının oranı %46,30 olarak belirlenirken, 
31-50 yaş aralığının oranı ise  %40,74 olarak belirlenmiştir.

6 aydan daha uzun süre iş arayanların oranı %64,81’dir.
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Pandeminin iş arama
sürecinize etkisi nasıl oldu?

İş arayan mühendislerin %89’u pandemi döneminde iş arama süreçlerinin daha kötü olduğu belirtmiştir.

%66,67

 İş arama sürecim
ciddi anlamda kötüleşti

%22,22
%11,11

İş arama sürecim
kısmen kötüleşti

Herhangi bir
farkı olduğunu
düşünmüyorum
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VIII. PANDEMİNİN 
GELECEĞİNE VE 
ETKİLERİNE BAKIŞI
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Pandeminin iş dünyası ve ekonomiye etkisinde 
normalleşme konusundaki gelecek beklentiniz nedir?

0

10

20

30

6 ay içerisinde
normale döneceğini

düşünüyorum

6-12 ay içerisinde
normale döneceğini

düşünüyorum

12-18 ay içerisinde
normale döneceğini

düşünüyorum

18-24 ay içerisinde
normale döneceğini

düşünüyorum

Tamamen normale
dönmesi 2 yıldan

fazla sürecek

Bir daha eskisi gibi
normale döneceğini

düşünmüyorum

%3,29
%14,40

%22,34

%12,47

%30,16

%17,35
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Pandemi ile ilgili gelecek beklentilerinizi
1-10 arasında değerlendirir misiniz?

0

10

20

İleri düzeyde
stres ve kaygı
hissediyorum

Aşırı stres
ve kaygı

hissediyorum

Yüksek düzeyde
stres ve kaygı
hissediyorum

Orta düzey
stres ve kaygı
hissediyorum

Aralıklı seyreden
hafif derecede stres

ve kaygı hissediyorum

Herhangi bir olumlu
veya olumsuz

düşüncem yok

Tam olarak umutlu
olmasam da biraz

düzeleceğini
düşünüyorum

Normal seviyede
umutlu ve iyi

olacağını
düşünüyorum

İleri düzeyde
umutlu ve iyi

olacağını
düşünüyorum

Fazlasıyla
umutlu ve iyi

olacağını
düşünüyorum

%9,64

%4,31

%15,42

%23,58

%15,42

%6,12

%14,06

%8,96
%1,36 %1,13

Pandemi ile ilgili gelecek beklentilerinde
mühendislerin %68,37’si kaygılı.

Yaş aralıklarına göre kaygı düzeyi incelendiğinde 23-30 
yaş aralığı %74,30oran ile ilk sırada yer almaktadır. 
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IX. ŞEHİR / ÜLKE 
DEĞİŞTİRME İSTEĞİ 
VE MOTİVASYONU
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Yakın gelecekte şehir veya ülke 
değiştirmeyi planlıyor musunuz?

Kendi örneklemleri üzerinden değerlendirilip daha yüksek oranda ülke değiştirmek isteyenlerin yaş aralıklarına bakıldığında 
%50 oran ile 18-22 yaş aralığı birinci sırada ve %42,99 oran ile 23-30 yaş aralığı ikinci sırada gelmektedir. Aynı 
yöntemle daha yüksek oranda şehir değiştirmek isteyenlerin yaş aralıklarına bakıldığında %33,13 oran ile 51-64 yaş aralığı 
birinci sırada ve %25 oran ile 65+ yaş ikinci sırada olduğu görülmektedir. 

%56,90

Hayır

%17,24%25,86

Evet, ülke
değiştirmeyi

düşünüyorum

Evet, şehir
değiştirmeyi

düşünüyorum
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Şehir/Ülke değiştirmede en öncelikli motivasyonunuz nedir?

0

20

10

30

Ekonomik
Durumlar

Sosyal
Yaşam

Kalabalık Siyasi
Durumlar

İş
Standartları

Toplum
Düzeni

Ailevi
Durumlar

Tecrübe
Kazanmak

Eğitim Trafik Güvenlik Diğer

%35,43

%13,57
%10,55 %9,55 %7,79 %7,79

%5,53
%3,52 %3,02 %1,51 %0,75 %1,01

Şehir değiştirmeyi düşünenler özelinde en öncelikli motivasyon incelendiğinde ‘Ekonomik Durumlar’ın %24,86 ile birinci 
sırada, ‘Kalabalık’ın %23,20 ile ikinci sırada, ‘Sosyal Yaşam’ın  %18,23 ile üçüncü sırada yer aldığı görülmektedir.

Ülke değiştirmeyi düşünenler özelinde  en öncelikli motivasyon incelendiğinde ‘Ekonomik Durumlar’ın %53,04  ile birinci 
sırada, ‘Siyasi Durumlar’ın %18,78 ile ikinci sırada, ‘Sosyal Yaşam’ın  %11,60 ile üçüncü sırada yer aldığı görülmektedir.
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X. MESLEĞE VE 
MESLEK EĞİTİMİNE 
BAKIŞ AÇISI



İSTANBUL’DA YAŞAYAN MÜHENDİSLER ARAŞTIRMASI   2021 SAYFA  40

Üniversitelerde eğitim alan 
mühendislik öğrencilerinin sayısı 
hakkında ne düşünüyorsunuz?

0 10 20 30 40 50 60 70

Orta miktarda
daha fazla öğrenci

ihtiyacı var

Yüksek miktarda
daha fazla öğrenci

ihtiyacı var

Tam olarak gereksinimi
karşılayacak kadar

öğrenci var

Orta miktarda
gereksinim fazlası

öğrenci var

Yüksek miktarda
gereksinim fazlası

öğrenci var

%2,49

%1,36

%3,29

%19,95

%72,90

Üniversitelerde verilen 
mühendislik eğitimi hakkında
ne düşünüyorsunuz?

Yeterli ve kaliteli
bir eğitim

Çağın gereksinimlerinin
üstünde bir eğitim

Orta düzeyde
kaliteli bir eğitim

Düşük düzeyde
kaliteli bir eğitim

Tamamen yetersiz ve
kalitesiz bir eğitim

%4,08

%0,23

%25,40

%37,30

%32,99

0 10 20 30 40
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Mesleğin son 10 yıllık değişimini nasıl görüyorsunuz?

Yüksek
seviyede
değeri
arttı

Orta
seviyede
değeri
arttı

Değişmedi Orta
seviyede
değeri
azaldı

Yüksek
seviyede
değeri
azaldı

%4,65

%14,40
%15,65

%35,26

%30,05

0

10

20

30
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XI. ÜLKEYE BAKIŞ 
AÇISI
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Sizce ülkedeki en büyük 5 sorun önem sırasına göre nelerdir?
  	 Birinci Problem	 İkinci Problem	 Üçüncü Problem	 Dördüncü Problem	 Beşinci Problem
Adalet - Hukuk	 49,21%	 19,16%	 9,75%	 7,71%	 6,35%
Ekonomi	 17,12%	 18,03%	 21,20%	 14,17%	 5,56%
Eğitim	 10,32%	 15,76%	 14,97%	 12,59%	 7,82%
Demokrasi	 6,58%	 17,57%	 11,79%	 9,07%	 7,37%
İşsizlik	 4,54%	 5,56%	 8,84%	 10,20%	 9,52%
Yolsuzluk	 2,72%	 5,33%	 7,37%	 7,60%	 11,79%
Refah Düzeyi	 2,72%	 3,97%	 3,51%	 6,24%	 8,50%
Özgürlük	 1,36%	 2,38%	 3,51%	 6,46%	 5,67%
Kadına Şiddet	 1,47%	 3,06%	 4,08%	 3,85%	 5,56%
Çevre Kirliliği	 0,68%	 2,38%	 3,40%	 4,99%	 6,24%
Cinsiyet Ayrımı	 0,45%	 2,61%	 3,29%	 4,31%	 6,24%
Terör	 1,81%	 0,91%	 1,59%	 1,13%	 2,72%
Tarım	 0,57%	 0,57%	 1,81%	 3,29%	 3,97%
Enerji	 0,00%	 0,57%	 1,59%	 2,04%	 3,17%
Göçler	 0,23%	 0,45%	 1,13%	 1,93%	 1,70%
Çocuk İşçi	 0,23%	 0,68%	 0,45%	 1,70%	 1,47%
Trafik	 0,00%	 0,57%	 1,02%	 0,91%	 2,27%
İş Kazaları	 0,00%	 0,00%	 0,23%	 0,79%	 1,59%
Hayvancılık	 0,00%	 0,11%	 0,23%	 0,45%	 1,47%
Erozyon	 0,00%	 0,11%	 0,00%	 0,34%	 0,79%
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XII. SONUÇ
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Segmentlerin öne çıkan problemleri ve çözümleri,
neler yapıyoruz, ne öneriyoruz:

Segment	 Problem	 Oda Önerisi ve Çalışmaları

		  • TMMOB tarafından asgari ücret uygulaması
Gelir	 Enflasyona karşı eriyen ücretler	 • SGK ile yeniden protokol anlaşması,
		  • Etkin denetim sağlanması

	 Mesleki gelişimin yetersiz olması	 • Mesleki eğitimler, sertifika programları, çevrimiçi eğitimler
Eğitim		  • Oda mesleki yayınlarının nitelikli hale getirilmesi
	 İhtiyaç fazlası mühendislik kontenjanları	 • Kontenjanların Odaların görüşleri alınarak ve planlama yapılarak belirlenmesi
	 Yetersiz ve kalitesiz mühendislik eğitimi	 • Mühendislik bölümlerinin MÜDEK tarafından akredite edilmesi

Yetkinlik	 Pandemi sürecinde pratik  becerileri geliştirememe	 • Bilim ve Teknoloji Hangarı Projesi, Staj projeleri
	 Tecrübe ve yetkinlikleri aktarmada uygun ortamı bulamama	 • Makina Danışma, Bilim ve Teknoloji Hangarı Projesi

	 Uzun süreli işsizlik	 • İş&Mühendis
İstihdam		  • Sanayi yatırımlarının artırılması
	 Pandeminin iş dünyası ve ekonomiye etkisi	 • Hangar, Makina 1e1, Dijital iş ağı geliştirme etkinlikleri

İtibar	 Azalan mühendislik mesleği değeri	 • Meslek Odalarına üye olma
		  • Odalarda mesleki çalışmalara katılma

Motivasyon	 Ülke veya şehir değiştirme isteği	 • Ülkemizdeki ekonomik, siyasi ve sosyal yaşam şartlarının iyileştirilmesi

Dayanışma 	 Sivil toplum yapısı ve örgütlenmenin yetersizliği	 • Üye dayanışması ve birlikteliğin güçlendirilmesi 
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MMO İstanbul Şubesi

İş & Mühendis

Mesleki ve toplumsal projelerle 
mesleğin ve 30.000 üye 
meslektaşımızın her zaman 
yanında olmaya ve gelişimine 
katkı sunmaya devam ediyoruz.

İş arayan meslektaşlarımızın 
ve staj arayan öğrenci 
üyelerimizin ilgili firmalarla 
buluşmasını sağlıyoruz.
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Hukuk Birimi

Makina Danışma 

Mesleki sorunlar ve çalışma 
koşulları nedeniyle problem 
yaşayan meslektaşlarımızın 
mühendislik haklarını 
savunuyoruz.

Emekli meslektaşlarımızın 
tecrübe ve birikimlerini ihtiyacı 
olan firmalara aktarmasılmasını ve 
danışmanlık yapmasını sağlıyoruz. 
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Eğitim Birimi

Öğrenme Merkezi

Yüzlerce eğitmenimiz ile, 
çevrimiçi ve yüz yüze eğitimler 
hazırlıyor ve meslektaşlarımızın 
gelişimine katkı sunuyoruz.

Eğitim videolarından oluşan bir 
öğrenme merkezi ile meslektaşlarımızın 
ilgilendikleri eğitimlere katılmalarını ve 
kendilerini geliştirmelerini sağlayacağız. 

250
konu

21.496
katılım
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Bilim ve Teknoloji Hangarı
Bilim ve teknoloji konusunda bir 
merkez oluşturma hedefimizle 
2022 yılında meslek, sektör, kamu 
ve girişim ekosisteminin bir buluşma 
noktası olacak Makina Hangar 
projemizi hayata geçireceğiz.
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TEŞEKKÜRLER


